

MAGYAR KÜRIR.

Nr. 38.

Indult Bétsből, Keden, Május' 12-dikén, 1829.

Hadi Tudósítások.

Frantzia Ország.

Az Odessai Újság ezt írja Apr. 25-dikén. „Mártz. 15-dikén 100 Török beütött Kis Oláh Országba a' hegyek felé. Mindjárt ellenek ment Jivkó Kapitány 150 Pandúrral 's őket Kistest nevű faluban elérte. A' Törökök egy magas és három emeletű épületbe vették magokat, mellyet a' Pandurok körülvettek, hogy őket éhség által kényszerítsék magok feladására. De más nap újra 400 ember jött által a' Dunán a' Törökök segítségére 's a' Pandúrokat megtámadván, ezek kénytelenítettek magokat vissza húzni. Az alatt egy Kompania érkezék az Oroszok részéről segítségre, a' kikkel a' Pandúrokat magokat egyesítvén a' Törököket üzőbe vették 's közülök 40 embert elejtettek. A' Pandúrok derék Kapitányokon kívül még öt embert vesztek 's 11-en megsebesítettek.

Gyurgyevóból a' Török őrizet Márt. 29-dikén 5500 emberből állott lovassággal és 2000 gyalogsággal kitsapott; de két Kozák Regement hatalmasan ellent állott előre nyomulásoknak, még két Svadron Húszárság is segítségekre menvén, az ellenséget a' vár felé vissza üzték. Mint-hogy az Oroszok két ágyúval is folyvást tüzeltek a' Törökökre, ezek sok embert elvesztettek. Az Oroszok közül csak egy aliszt esett el és 6 ember esett sebhe.

Marquis Reccende, a' Frantzia Udvarhoz kinevezett Brasiliai Követ, Londonból jöven April. 23 kán Calaisnál a' szárazra kiszállott. — Admirális Rigny mihelyt kitöltötte Marseillebe a' Kontumatz idejét, Párisba elutazott, hogy ott az Algir megtámadása felett tartandó tanátskozásokon jelen lehessen, mellyeknek végével, a' mint a' köz vélekedés tartja, Párisból ismét eljön és a' Főkommandonak átvételére a' Levantei Frantzia Hajós Sereghez visszatér.

Páris, Május 1 napj. A' Követek Házának April. 25-iki Ülésében felolvasztatott Lepayen Úrnak Esedezőlevele, a' ki azt kéri, hogy Voltaire-nak és Rousseau-nak tetemei (mellyek eddig a' Pantheonban fekvődtek, de minckutánna ez az Épület a' Katholikus Cultusnak adattatott, szükséges lett a' földalatti boltban álló Emlékeket másúvá hordani) a' Frantzia Nemzethez illő Pompával a' Keleti Temetőbe helyeztessenek. — April. 27-kén a' Potlék-hitel (Credits Supplementaires) forgott fel, mellyet a' Ministerium az 1828-iki SzámadóEszkendőre kér, melly is 71,589,000 Frankot téssen. Ennek bővebb megvitatása Május 4-ikére halasztatott. — Előjövén továbbá ugyan ezen Ülésben a' régi arany és ezüst pénzeknek újra olvasztása és veretése, a' Finantz Minister kinyi-

latkoztatta, hogy ő 8 Hónap olta, a' régi réz-pénzeknek újra olvasztását illető munkával foglalatoskodik, de még hozzá nem kezdetett, mivel jónak látja e' költséges munkának eleve szoros megfontolását. Puymaurin Úr azt tanátsolja, hogy az Országglószéket, a' régi rézpénzekre nézve, nem kell többnek mint 100,000 Franknak újraolvasztására meghatalmazni. A' Finantz Minister erreazt jegyezvén meg, hogy ez az Operatio 7 milliommnál többbe fogna kerülni: Puymaurin Úr, nagy nevetés közben visszavette tanátslását.

Admiralis Rigny Párisba megérkezett. — Chartres Hertzeg az Orleani Hertzegnek legnagyobbik fija April. 50-kán elindult Londonba. A' Hertzeg, Generalis Baudraud Urtól kísértetve, befogja utazni Angliát, Skótzsiát és Irlandiát, sőt, a' mint mondják, Amérikát is, a' hol a' Frantzia Revolutio alatt Atyja lakott. Maga az Orleani Hertzeg Londonig kíséri a' fiját. — Marquis Palmella Londonból April. 29-kén Párisba jött.

Vicomte Becker, Generalis Gróf Beckernek fija, egy ifjú nagy reménységű Katona-Tiszt, a' ki Ásiai Utazásából tavaly tért vissza, April. 21-kén magát erőszakos halállal kivégezte. —

Brest, April. 22-kén. A' kibujdosott Portugallusok rövid nap alatt elfogják Brestet hagyni három tsapatban, mellyek közzül az első April. 27-kén Fougèresbe, a' második, April. 29-kén Mayennebe, a' harmadik Május 1 napján Lavalba fog elutazni. Ezen Kibujdosotaknak hasznára Párisban némelly Fő Aszszonyságok Bált adtak, az innen bé gyült Summa 29,650 Frank ide küldetett és a' Portugallusok között kiosztatott.

Burkus Ország.

A' Burkus Ország és Eszak Amérika között a' mult Eszt. Május 1 napj.

köttött Kereskedési Egyesség szerzésnek megerősített levél-párjai Washingtonban a' f. E. Martius 14-kén kitseréltek. — Paganini (a' nagy hirű Hege-düs) April. 29-kén egy Concertet adott a' Berlini Enekes-Játékszínben a' Burkus Országi Vízáradások által megkárosodotaknak hasznára.

Toskanai Nagy Hertzegség.

Florentzia April. 29-kén. Lord Burghersh Nagy Britanniai Követ a' mi Udvarunknál a' mult vasárnap megjött Romából, a' hová a' Conclavera Udvarának parantsolatjából ment vala. — Tegnap előtt érkezett ide Gordon Úr, az új Britanniai Követ a' Portánál, és ma útját folytatja Nápoly felé, a' hol hajóra fog ülni és a' Frantzia Követtel Gen. Gróf Guilleminot Urral együtt Konstántzinápolyba menni.

Spanyol Ország.

A' Király kinevezett a' Természetvizsgáló Tudósokból egy Biztosságot, hogy a' közlebbi Földrengésnek okáról és következéseiről vizsgálódnának, és vélekedéseket e' tárgyban, valamint az elpusztult helyeknek felépítése módjáról is, Ő Felségének mutatnák bé. — A' földingás Murciában még most (April. 4-kén) sem szűnt meg; száma nélkül való tüzokádó hegyforma Nyílások támadtak, mellyek hamut, fővenyet, szurkot, és bűdös vizet hánynak ki, minden madarat meszse üznek, minden Veteményt elvesztenek és a' földet termékellenné tészik. — Madrid körül három Hónap olta rüt zivatáros idő jár, záporral jégesóval és néha hóval is. A' Sierrai és Somói Hegyeket April. elején hó fedte. — Gibraltaránál is kegyetlen szélvészek uralkodtak, és sok károkat okoztak. A' Do-

lores nevű Spanyol hajó és egy más idegen hajó mindenestől elmerülve a tengerben veszttek.

Göttingai Professor és Nagy Britanniái Udvari Tanácsos Prof Hausman mint Mineralogus ide jöven a földrengetés által elpusztult vidékeket kezdi keresztül utazni.

Nagy Britannia.

London, April. 29-kén. A Kereskedők, kik az Amerikai új Statusokkal egybeköttetésben állanak, Gróf Aberdeenhez a Külső Ministerhez Esedezőlevelet adtak, mellyben az Országlóséket kéri, hogy Spanyol Országot birnára az Amerikai Köztársaságoknak elismerésére. — A Királyi Rév-műhelyes Tavaknak (Docks) Magazinumai sorban megvizsgáltatnak, és mibenlétekről Jun. 25-kéig jelentést kell tenni az Országlósékekhez. Plymouthba, és Portsmouthba már ki is nevezettek a végre a vizsgáló Biztosok. — Leicesterben a Polgárok nagy gyűlést tartottak, melyben elhatározták, hogy a mostani Gabona-törvényeknek (mellyek a Külföldről behozandó gabonára nagy Harmintzadot vetnek) eltörlése eránt a Parlamenthez Esedezőlevelet nyújtsanak. A Gyűlésnek Elöljárója Bailey Úr, és mások is, keményen kikelték ezen alkalmatossággal a Földes Urak és a Ministerek ellen. A Couriernek nem tetszik ez a Leicesteri Gyűlés, és sajnálja, hogy az olyan beszédek által, mint a minéműek ott tartattak, a nép lázszasztatik és elégedetlenségre gerjesztetik. „S mit akarnak azok az Urak — azt kéri a Courier — a gabona-törvények eltörlésének sürgetésével? Talán azt, hogy hártalan szabadság engedessék a gabonának behozásában? Abból sem az Árendásoknak, sem a dologtevő népnek

nem fog haszna lenni. Az Árendásoknak nem, mert akkor nem adhatnák a gabonát olyan áron, hogy belőle az Árenda ki telnek, s magoknak is maradna a miből a földművelés terjesztését munkálodniok lehetne; a dologtevőknek nem, mert kérdés, kapnának e' akkor annyi napszámot, a mennyi az élet szükségéinek fedezésére megkívántatik? — Kialtoznak, hogy a Földes Urak nagy Árendát kívánnak, melly kiáltás az Országának egyik végétől a másikig hatván, méltatlanul gyűlölségbe hozza a Földes Urakat. De mi erre azt mondjuk, hogy ha látni fogja a Földes Úr, hogy nagy Árendát kíván, melly a földnek hasznából ki nem fizettethetik — le fogja azt önmagától szállítani. Minden esetre nagy méltatlanság esik a Földes Urakon, midőn őket az Árendások és a parasztok Elnyomóinak kiáltják, és a közöttök lévő költsönös bizodalmat és jó indulatot elakarják fojtani.“

April. 24-kén Plymouthból elevezett egy Gözhajóval Kapitány Hanchett, a mint beszéltek oly tzeállal, hogy a Török Hajós Seregnak Kommandóját az Oroszok ellen által végye. (Kap. Hanchett jeles Tengeri Tiszt, de a ki darab idő-olta nintsen szolgálatban a Britanniái Hajós Seregnél, mivel ez előtt néhány esztendőkkkel valami gondatlansága miatt, a szolgálatból elbocsátott.)

A Király April. 27-kén estvéli 10—11 óra között Windsorból Londonba jött, és a St. James Palotába szállott. — A Parlament két Házai, elmulván a Husveti Szün-napok, April. 28-kán tartják első Üléseket.

April. 22-kén a Sz. Patricki Ispotálynak Evi-napján nagy vendégség tartott Londonban a Sussexi Hertzeg előlülése alatt. Több mint 500 Vendégek voltak jelen, kik között több Katholikus

Lordok és O'Connell Úr. A' Sussexi Hertzeg poharat üritett a' Király egészségéért, és a' Clarence Hertzegéért, a' kiról azt mondta, hogy a' Felső Házban tartott beszédje felette sokat tett az Emancipations-Billnek elfogadtatására. Lord Stourton (egy Katholikus Pair), midőn a' Sussexi Hertzegnek egészségéért poharat inna; megköszönte Ő Kir. Hertzegségének a' Katholikus ügy mellett minden időben mutatott hatalmas részvételét. Később O'Connell Úrnak egészségéért veve poharat a' Sussexi Hertzeg, és azt az egész Társaságnak nagy tetszésére kiívá. „En erről az Úrról, monda a' Hertzeg, némelly helyeken sok rosszat, másutt sok jót hallottam. Azólta figyelmetes lettem magaviseletére és úgy találtam, hogy O'Connell Úr, talentomait és idejét betsületesen és okosan használta, a' Polgári egyenlőségnek Hazafiai számára való megszerzésére; 's magaviseletében mindenkor olyan mérséklést mutatott, melly ötet ítéletem szerént; mustrául teszi fel az Övéinek a' követésre“ O'Connell Úr megköszönte a' Kir. Hertzegnek róla tett kedvező ítéletét, és minckutánna Ő Kir. Hertzegsége a' Társaságot elhagyta, az Elölülői helyre ő ültetett.

Böttinger Úr, Udvari Tanácsos Drezdában, a' meglelt Emancipationak ditsóítására a' következő deák Versezetet írta Hertzeg Wellingtonra és Peel Úrra:

IERNES CANTILENA.

Die Aequinoctii Vernalis. Ad XX. Mart. MDCCCXXIX.

Ver redit, et cum vere novus post nubila Phoebus.
 Fax sit vobiscum! terra polusque canunt.
 Terra polusque canunt. Furor et mala rixa facessat.
 Sed quis, dicite, quis pacificator adest?
 Wellingtonus adest et Peelius. Occidit hydra.
 Vicit lux tenebras. Orbis, uterque faveat.

A' Parlament két Házai, a' Husvéti Szün-napok után, April. 28-kán tartották első Üléseiket. A' Norfolk-i Hertzeg, Lord Clifford és Lord Dormer, letévén a' Katholikus Paireknek kiszabott Esküvést, a' Felső Házban széket foglaltak. Marquis Lansdowne jelentette a' Háznak Marquis Anglesea nevében (a' ki maga Változása miatt nem lehetett jelen), hogy Hétfőn Május 4-dikén Motiot fog tenni bizonyos Papírosoknak előmutatása eránt, mellyek az ő (mint Irlandiai volt Vice Királynak) igazgatását illetik.

O'Connell Úr egy levelet küldött az Alsó Ház Elölülőjéhez, mellyben azt írja, hogy az Irlandiai Unions-Akta szerént minden Képviselővé választott vagy választandó tagoknak az ott (t. i. az Aktában) kitett Esküvést kell letenni, míg a' Parlament a' törvényt meg nem fogja változtatni. De most már megcsévén a' változtatás a' törvényen, ő úgy gondolja, hogy a' Parlamentben szavat és széket vehet; de egyébaránt ha a' Ministereknek az ellen valami kifogások volna, ő kész ítéleteken megnyugodni, és a' dolgot új Választásra menni hagyni.

A' Courier April. 27-iki darabjában a' következő elmékedést adja a' Keleti háborúról: „A' táborozás elkezdődött, és a' Hadakozó feleknek első Operatioiról ma holnap ítélnünk lehet. Szabad legyen azomban ezzel az alkalmazással tudálkozással elegy sajnálkozásunkat kinyilatkoztatni a' felett, hogy a' Hadakozó felek, a' mennyire mi tudjuk, semmi békéltető ajánlásokat el nem fogadván, erőssen eltökélve látszanak lenni a' háborúnak, melly már eddig is annyi sok ezereket idejekorán sírba vitt, további folytatására. Mi nem szóllunk sem egyik sem másik résznek kárára vagy pártfogására: de semmi nagy, annyival kevésbbé valami meggyözhetlen aka-

dályját a' békességnek nem láthatjuk. Ha az Egyik nem akar Országokat foglalni vagy eldarabolni, 's a' Másik csak a' magáét kívánja megtartani: nem látszik nagyon nehéznek a' megbékéltetés, és a' békességnek lelkével kezdett alkudozások a' fegyvert hüvelyébe tétethetik. Nem hihető, hogy Török Ország Hódításokat forgatna elméjében, de az sem hihető, hogy Orosz Ország, a' közelebbi táborozási tapasztalása után, abban a' reményességben lehetne, hogy Török Országot megijeszti. Itt már nem Ásiai fenyegetés és tanulatlan sereggel van dolga az Európai rendes és tanult Ratonaságnak (mint Persiában). — A' titoknál fogva, melly a' Kabinétok magaviseletét fedi, nem könnyű bizonyossággal megnevezni azon lépéseket vagy Előterjesztéseket, mellyeket az Európai nagy Hatalmasságok a' Hadnak megszüntetésére tettek. A' szívetlen Politika, melly hidegvérrel sőt örömmel nézi miképpen fogyasztják erejeket a' hadakozó Hatalmasságok, ki ment a' módiból; 's mi megvagyunk győzöttetve, hogy a' Hatalmasságok a' lehetőségig mindent elkövették a' békeltetésnek megszerzésére. Azt is kívánja Európa állapota; minden Nemzetnek szenved a' Kereskedése, és közönségesen sinlenek a' Manufacturák. 'S nem teszi e' a' Keleti háború a' szenvedést még nagyobbá? Nem zárja e' el a' Kereskedés elől a' Fekete tengert és Török Országot? nem gátolja e' a' Kereskedési szabadságot a' Középtengeren és az Archipelaguson? Mi lesz az Egyiptommal való kereskedésből, ha a' dolgok tovább is ebben az állapotban hagyattanak? — Az első Operatio a' mostani táborozásban Ásiában (Akhaltzikhán) esett. Bajos, a' hadi mozdulásokat ebben a' háborúban helyesen fel venni. A' Törökök még eddig nem látták által, hogy nékik hasznok lenne belőle, ha, mihelyt

lehet, Bulletin adnának ki, mellyeket az ellenkező félnek tudósításaival egybe lehetne vetni. Annyi mindazáltal világos, hogy a' Törökök ezen alkalmatossággal, ügyességet és Disciplinát mutattak, 's az Oroszokat véletlenül meglepték. —

Minekelőtte a' Parlament eloszlana, Lord Holland a' Felső Házban és Sir Mackintosh az Alsó Házban, szándékoznak a' Külső Országai Politikára néve némely kérdéseket tenni a' Ministereknek, 's világosítást kérni különösen Portugalliára néve, annak megtudására eikarja e' az Országlószerék az Usurpátort D. Miguel Portugalliai törvényes Királynak esmerni, vagy a' kis Királyné jussainak oltalmazására Portugalliába fegyveres erőt küldeni? Az Orosz-Török dolgok is kétségnélkül szóra jönnek, de ezen pont felett hihetően nem fogják a' Ministereket szorítani, nem is lenne illendő.

Cándiai Tudósítások.

A' Smirnai Kurír előadása szerint: Leblanc Frantzia Fregát Kapitány Febr. 1-ső napján, egy hadi hajón Szuda előtt megjelenvén, más nap Caneába ment, hogy Mustapha Basával, a' vár Komandánsával szóllhasson 's oda lett küldtetésének tzelját kijelentse. Azt bizta t.i. ő reá Rigny Fr. Admirális; terjesztené eleibe a' Basának, hogy minekutánna az Anglusok és Frantziák Candiát a' bezárattatás alól felszabadították, 's ő hozzá Egyiptomból, hihetőképensegítő hadi erő fogna menni; azt ne fordítsa kegyetlenkedésre; a' Görög foglyokkal ne bánjon úgy, mint rabszolgákkal, azokat ne adassa el; és különösen őket Egyiptomba ne küldje; mint-hogy az egyesült Hatalmasságok ezen szerentsélleneknek elhúrtzoltatásokat csak hidegen el nem nézhetik. — Egyszers-

mindreá volt bizva a' Frantzia Kapitányra, hogy a' Görögök főbb vezérével is beszéljen, 's világosítsa fel előtte, mi-ben legyen most már a' dolgok állapota, és kösse szívére, hogy vetne véget egy olyan hadakozásnak, mellynek, a' mint látszik, ma már semmi tételje nem lehet; minthogy Görög Ország Praesidense a' szövetséges Hatalmasságoknak utóbbi meghatározások szerént, arra köteleztetik, hogy magát az cleibe kiszabott határok között tartsa — Mustapha Basa feleletje e' volt: „Ő semmit inkább „nem óhajt, mint azt, hogy a' Szigetet „már valahára tsendességben lássa lenni, „cz a' jótétemény akár honnan származ- „zék; hogy ő a' maga részéről a' Görö- „gök letsendesítésére minden kegyelmes „eszközöket megpróbált, a' mennyire „azok hatalmában állottak, és hogy csak „akkor nyult a' fellázadott Görögökre „nézve kemény eszközökhöz, midőn lát- „ta, hogy ezt a' tévelygő útra tsábítta- „tott népet nem lehet keméllyel az igaz „útra visszatéríteni; és végre, új bi- „zonyságául, hogy ő igyekszik Rigny „Admirálisnak kívánságát telyesíteni, ne- „kiek megbotsatni, és boszszút rajtok „nem állani; az ellenségeskedést mind „addig megszünteti, míg látandja, hogy „mitsoda foganatja leszen Leblanc Úr „küldtetésének a' Görögök között.“ — Leblanc Úr sokáig beszélgetett Báró Reineckkel, a' Görögök Vezérével; de a' ki mindenre csak ezt felelte: „Mint- „hogy ötlet Candiába a' Görög Kormány- „szék küldötte; ő csak attól vár e' rész- „ben parantsolatot, mellynek fog is en- „gedelmesskedni; de még eddig, ilyen „értelmű rendelést attól nem vett.“ Igye- „kezett Leblanc Úr a' Candiai Görögök főbb embereivel is beszélteni; de azok min- „den vele való öszvejövetelt kikerültek, mivel azok a' ragadozásokból szeretnek „gazdagodni, és ez a' javallás, hogy bé-

kéljenek meg a' Törökökkel, nem lett volna nyek szerént. — Leblanc Úr Febr. 26-dikán hagyta el Szudát. — Ámbár pedig a' Frantzia Admirális tételjét ezen követnek küldésében el nem érte; még is a' Törökök részéről Febr. 7-dike óta semmi ellenségeskedés nem történt, 's váraikban maradtak.“ — Martz. 17-dikén írják Caneából: „Leblanc Úr Szudából Candiába ment, hogy az ottani Seraskierrel Suliman Basával közölje ugyan azt, a' mit Caneában közölt a' Basával. Mi lett foganatja, még nem tudhatni. A' Seraskier igen szép kardal ajándékozta meg elmenetelekor Leblanc Urat. — Báró Reineck tsakugyan elhagyta Candia szigetét Mártz. 10-dikén. A' mint írják, 100 Albániai katonák mentek el vele együtt; kik ott testörzői voltak. Helyébe a' Karabusai Várnagy Oberster Heine tételte a' Krétai Görög Főtanátshoz; mellyből úgy látszik, hogy Gróf Capodistrias, ki Reineck Urat vissza hívta, még nem akar a' Szigettel felhagyni.

Éjszaki Ámérika.

A' közelebbi Elölülönök Adams Úrnak 4 esztendei igazgatása alatt az Országos adósságokból 45 milliom Dollár fizettetett le. Még 58 milliom maradt. —

A' Congressus tagjainak fizetése naponként 8 Dollárra határozatott, de ha a' Gyűlés 4 Hónapnál tovább tartana, a' feljüleső napokra csak 2 Dollár. Papírosra 40 Dollár. Ez utolsó pont azért határozatott meg, mert az eddig való szokás, melly szerént Papírost, viaszt 's a' t. annyit kellett adni, a' mennyit a' Követ kívánt, sok visszaclésekre adott alkalmatosságot. Volt olyan Követ, a' ki temérdek Papírost, spanyolviaszt 's a' t., kívánt, az alatt míg egy másik fél árkus papírossal és két ostyapetséttel megérte, a' mi osztán közönséges neveltségre szol-

gáltatott okot. Sokan a' Capitolban (a' hol a' Gyűlés tartatik) Syrup-italt hordattak magoknak, 's az is ez alatt a' tzím alatt: Iráshozvaló, ment a' számadásba; de egy Követ, a' ki a' Syrup-italt nem szerette, arra azt a' megjegyzést tette, hogy vitessenek a' szolgáló tisztek egy kis Pálinkát is, azoknak számára, a' kik a' Syrup-vizet nem iszszák, 's tegyék számadásba ez alatt a' tzím alatt: tűzrevaló. — Most már mind ezen visszaélések a' Nemzeti Gyűlésnél megszűntek.

H o l l a n d i a.

A' Király April. 10-kén egy Végeztést adott ki, melly szerént azt feltéven, hogy a' Budgetnak első része a' General-Státusoknak házában változtatás nélkül elfogadtatik, a' második résznek nem szabad 15,500,000 forintnál többre menni; és azt is a' Költségeknek kiméllése által lassanként 15,500,000-re le kell vinni, hogy így az Országos Költségeknek Öszveleges summája többre mint 77,450,000 forint ne menjen.

April. 24-kén elkezdődtek a' tanácskozások a' General-Státusoknak második Házában a' Nyomtatási törvény felett, és a' következő napokon folytattattak. A' törvény 6 tikkelyből áll, a' vádolásjussát mindenkor egyedül a' linyomtatott Irás által megbántott személynek engedi, és a' Vádoltatottat, vétségének megítéltése előtt tömlöztzbe vitelni tiltja.

N é m e t O r s z á g.

M ün k h e n b e n Máj. 11-kére várattatik Ő Felsege a' Bavariai Király Romából a' honnan Máj. 2-dikán szándékozik Ő Felsege kiindulni. —

Ő Felsege az Anglus Király, mint Hannoverai Király Gordon Urat

a' Török Udvarhoz kinevezett Britanniai Követet, továbbá Burkus Kir. Udvari Tanácsos és Fő Orvos H u f e l a n d Urat, 's Kranichfeld Urat a' Cumberlandi Hertzegné Orvosát a' Guelfi-Vitéz Rendnek közép keresztjével megajándékozta. —

A' Nassaui Uralkodó Hertzeg Máj. 1 napj. Heidelbergből Nürnbergbe jött, a' honnan M ün k h e n b e n akar utazni. — Albertina Vilhelmina Amalia, Würtenbergi Hertzegné, született Schwarzburg-Sondershauseni Hertzeg Aszszony April. 25-kén meghalt Vetzlarban életének 60-dik esztendejében.

Nápolyi Királyság.

A' Nápolyi hivatalos Újságban egy April. 7-kén költ Királyi rendelés hirdettetik, melly szerént a' Király fiai és leányai, fiu- és leány-unokái, továbbá a' Királynak testvérjei és azoknak férfiágon való fiai és leányai, korok külömbsege nélkül, házasságra nem léphetnek a' Királytól adott engedelem nélkül. Minden, a' Király engedelmé nélkül kötött házasság, törvényesen semmi. Nem szabad továbbá a' fenn nevezett személyeknek semmi fekvő jószágot, hanem saját pénzeken szerzették, elajándékozni, zálogosítani, vagy eladni, pénzt költsönözni, egyszóval semmi olyan lépést a' melly a' Koronát érdeklí, a' Király engedelmé nélkül tenni.

Magyar Ország.

Posonból Május 3-dikán Boldogult Kováts Martiny Úrnak Jan. 19-dikén történt halála által megüresülvén ezen Duna mellyéki kerületben az Ágostai Vallástételű Ekkleziákra ügyelő Főpásztori Hivatal; a' folyó hónap 5-dikén

Posonban tartatott Gyűlésen Superintendensé Fő Tisztelendő Bilnitz a Pál Úr választott, ki ugyan itt a Magyar- és Tót Községnek Predikátora és az Evangelicum Lyceumban Professor; és Kün-Tapoltzán született Gömör Vármegyében. — A' Kerületi Conventre számos Követségi személyek jelentek meg, mellynek Elölülője Liptó Vármegyének Első Al-Ispánja Tekintetes F. Kubinyi és N. Olaszi Kubinyi Gáspár Úr volt, mint az ezen Kerületbeli Ev. Ekklezsiák mostani igen Érdemes Inspector. Ezen Egyházi fő Hivatalra három érdemes Ferfiak voltak a' választásra ajánlva, illy renddel: 1. N. T. Bilnitz a Pál; N. T. Dzszeri Bobok György Esperest a' Nyitra Várm. Ekklezsiákban és Lubinai Ev. Predikátor, és N. T. Biermann Károly Samuel, Esperest és Ev. Predikátor Posonban, kik közül a' Szavazók több száma az Elsőt választotta, abbéli telyes bizodalomból, hogy a' reá bízandó Fő Pásztori Hivatalának éppen olyan buzgósággal meg fog felelni; a' millyennel eddig mint Predikátor és hasznos Tanító magát ezen megkülömböztetésre minden tekintetben érdemessé és méltóvátette. A' Hivatalba bevezető Szertartás Május 6-dikán nagy számú fényes Gyülekezet előtt a' Német Templomban illő pompával ment véghez; és minekutánna Tisztelendő Tremmel Krisztián Úr, Pozsonyi Ev. Predikátor, szokott ékesen szóllásával, az alkalmatossághoz szabott igen szép Egyházi beszédet elvégezte; és a' Bevezető jeles Beszédet Deák nyelven N. Tiszt. Greilich András Senior Úr és Zarándfalvai (Zundorf Moson Vármegyében) Evang. Predikátor elmondolta; a' felszentelő szerfartásokat N. Tiszt.

Bobok és Biermann Predikátor Urak vitték véghez. Az erre következett és muzsika zengésével egyesített háláadó éneket az új Superintendens Úr buzgó könyörgéssel és a' Gyülekezet megáldásával rekesztette bé.

Tudományos Dolgok.

A' Következendő tizimű, és Előfizetés útján kiadandó Munkára kívánjuk tisztelt Olvasóinkat figyelmetesekké tenni: Históriai Értekezés. A' Ns. Székely Nemzet Eredetéről, Hadi és Polgári Intézeteiről. Készítette Ts. Kállay Ferentz, Penzionatus Kapitány Auditor; ki a' Ns. második Székely Gyalog ezerednél sokáig hivatalos szolgálatban volt. A' Munka, melly 25 árkusra telik, az Enyedi Ns. Reform. Collégium Typographiájában új betűkkel fog nyomtatlatni. Előfizetési ára 2 V. for. jobb papíroson 1 for. ezüst. Az e' felől közre bocsátott Jelentésben a' Munkának foglalata tizikelyenként elővagon adva. Azokból ítélve, a' megjelenendő Könyv Literaturai tekintetben is tanúságos lesz. Annyit és olly egybe fűzésben a' Székely Nemzetről együtt sohol nem találunk.

A' pénz folyamata Május 11-dikén;
közép árr:

A' Státus' 5p. Centes Obligázióji 97 5/4
Az 1820-béli sorsosok, 161 3/4
Az 1821-béli hasonlók, 124 7/10
Bétsvárosa 2 1/2 p. Centes Bankó Obligázióji, 55 5/8 for. keltek, mind Conv.
A' Bank-Aktziák keltek 1094 1/5 forinton
Conv. Pénzben.

Szerkeztető és Kiadó M á r t o n J ó ' s e f, Professor. (Untero Bäcker-Strasse Nro 742)

Nyomtató Haykul Antal. (Obere Bäcker-Strasse Nro. 752.)